

李家超：深信大公報會繼續擔當歷史見證者

【大公報】香港特區候任行政長官李家超出席活動致辭時表示，從 1902 年創辦至今，《大公報》一直秉持“忘己之為大，無私之謂公”的辦報精神。（大公文匯全媒體記者攝）

今年是香港回歸祖國 25 周年，亦是《大公報》創刊 120 周年。《大公報》創刊 120 周年慶祝儀式今日（12 日）下午 2 時在香港會議展覽中心舉行。香港特區候任行政長官李家超出席活動致辭時表示，從 1902 年創辦至今，《大公報》一直秉持“忘己之為大，無私之謂公”的辦報精神，擔當時代見證人的角色，生于憂患，歷經抗戰、新中國成立、改革開放、香港回歸祖國和國家在 21 世紀騰飛的歷史時刻，走在新聞的最前綫，與時代一同前進，可以說翻開《大公報》，看到了中國近代史、現代史。

李家超表示，今年是香港回歸祖國 25 周年，未來五年是香港由治及興的關鍵時刻，深信《大公報》會繼續擔當歷史的見證者，客觀、公正、持平報道“一國兩制”在香港特區的成功實踐，充分利用《大公報》立足香港、背靠祖國、面向世界，開拓創新的獨特優勢，講好香港故事，為實現中華民族偉大復興作出貢獻。

李家超指出，香港是一個資訊發達的地方，媒體在香港百花齊放，香港的新聞自由受基本法保障，并符合《公民權利和政治權利國際公約》適用於香港的有關規定，祇要不違反法律，新聞自由空間無限，且標準與世界先進的地區一致。新聞工作擁有公民社會力量，因此有重要的社會責任。

“大公報作出專業、公正、持平的報道，已經



歷了兩個甲子，今年是大公報第三個壬寅年”，李家超祝賀《大公報》昂然走進第三個甲子，為香港的新篇章、為國家的繁榮富強、為世界的和平發展，作出更大的貢獻。

香港回歸祖國 25 周年 | 多元文化交融 香江亦是故鄉

【新華社】新華社香港 6 月 14 日電 題：多元文化交融 香江亦是故鄉

新華社記者陸葵

行走在香港尖沙咀，世界各地的美食令人應接不暇：西班牙海鮮、泰國咖喱、越南河粉……飲食文化的豐富多元，是這個國際化都市的鮮明注腳。

在香港，居住着超過 60 萬非華裔群體。跨國商人、外籍傭工、新一代移民……他們為這座城市的發展帶來了多元文化、青春活力和全球視野。回歸以來，香港愈加國際化，吸引着世界各地的人們來這裏扎根安家。

以勤勞融入社會

行山、遠足、做義工，在香港生活了 20 餘年，巴基斯坦小伙杜森美已經養成了許多“港式”生活習慣。

杜森美幼年隨父親來港。在學校裏，他遇到了許多少數族裔孩子面臨的共同困難：語言不通。

幸運的是，一個服務少數族裔的社會組織主動為杜森美提供了幫助。“從那時起，我就努力學習，希望有朝一日可以像他們幫助我一樣，去幫助其他人。”杜森美說。

如今，22 歲的杜森美說着一口流利的粵語和英語，與內地朋友的交流又讓他掌握了一些基本的普通話。語言的優勢幫助他成為公益團體“民族共融關愛中心”的一名項目主管。在這裏，杜森美輔導少數族裔孩子學習中國語言和文化，幫助他們更好融入香港社會。

杜森美祖孫三代都在香港工作和生活。早在上世紀 70 年代，杜森美的爺爺就從巴基斯坦來到香港從事物流工作，父親也在物流行業摸爬滾打幾十載。

杜森美說，爺爺和父親經常教育他，無論是怎樣的工作，勤勞都是在香港立足的根本。在香港，許多少數族裔人士與杜森美一樣，幾代人在港扎根，以香港為家。

香港特別行政區政府最新的人口普查數據顯示，2021 年，非華裔人口占香港總人口的 8.4%，比 2016 年增加了 0.4 個百分點。其中大多是南亞和東南亞裔人士。

為了幫助這些群體更好地融入社會，特區政府與社會團體一起，在教育、就業、社會福利等領域為少數族裔人士提供支援，讓他們享有平等機會。

暖心帶來歸屬感

菲律賓人馬裏茨·馬塔 24 歲來到香港，從事家政服務已有 25 年。這些年來，她先後服務了 5 任雇主，用攢下的錢在菲律賓買了房，供養着遠方的家人。“我靠自己的雙手養活全家，這讓我非常自豪。”馬塔說。

幾年前，馬塔的丈夫查出癌癥，失去了工作能力。馬塔身上的擔子更重了。

得知馬塔的情況後，她的中國雇主提前為她支付了長期服務金，還關切地問她是否需要回家看看。這些舉動讓馬塔很感動，但為了給予家人更多實際的支持，她選擇留下。

今年 6 月，馬塔迎來了自己 49 歲的生日。像往年一樣，馬塔的雇主買了蛋糕，一家人為她慶生。

多了些溫暖，便少了些鄉愁。馬塔說，香港有着屬於她的許多美好記憶。在這裏，她逛過海洋公園，和同胞一起在公園唱歌跳舞，享受過屬於她的青春時光。

如今，她最大的願望就是能夠在這座充滿機會的城市賺到足夠多的錢，供丈夫治病康復，供兒子上大學。

在香港，像馬塔一樣的外籍家庭傭工超過 30 萬，占香港勞動人口的約十分之一。為保障這些外籍傭工的權益，特區政府不斷完善勞工法例，提高最低工資標準，讓他們在香港找到更多歸屬感。

共創繁榮未來

說起香港最吸引自己的地方，來自尼日利亞的阿馬科裏·杰斐遜毫不猶豫地說：安全。

一身淺灰色西裝、一副無框眼鏡，64 歲的杰斐遜坐在位于尖沙咀美麗都大廈的一間辦公室裏，和非洲客戶洽談着訂單。

“中國商品物美價廉，非洲的需求非常大。”杰斐遜說。他開辦了一家物流公司，將中國商品運往非洲大陸。

杰斐遜 20 年前來到香港，中非之間越來越多的貿易往來讓他看到了商機。他的物流公司的業務從最開始祇出口服裝，漸漸擴展到鞋履、珠寶、手機等商品。

在杰斐遜看來，安全是一切的前提。“如果沒有安全，香港經濟發展無從談起。”杰斐遜說。

香港國安法實施以來，社會秩序恢復，發展重回正軌。這為像杰斐遜一樣的生意人提供了更加安全、穩定、可預期的營商環境。

閒暇時，杰斐遜喜歡和朋友一起去蘭桂坊喝點小酒，也會和本地人踢踢足球。他希望疫情過後可以組織一場足球賽，非洲朋友和本地朋友都能參加。

在杰斐遜看來，香港就是他的家，他相信特區政府，他們為這個家盡心盡力。“我對新一屆特區政府有很高的期待。”杰斐遜說。

同杰斐遜一樣，在香港經商幾十載的丹麥商人彼得·斯坦也早已把香港當作第二個家。在他眼裏，香港的獨特優勢在于背靠內地、面向世界，這也是香港的魅力之所在。

“香港是擁有超過 8000 萬人的粵港澳大灣區的一部分。這是世界上擁有最多好機會的地方。”斯坦說。

7 月 1 日，香港將迎來回歸祖國 25 周年紀念日。香港大學中國制度研究中心總監閻小駿說，香港是東西文化薈萃之地，以多元文化場景著稱。未來香港更加需要保持豐富多彩的文化特性，求同存異，聚同化異。

當選香港特區第六任行政長官的李家超表示，5 年後，希望香港成為一個大家都覺得有活力、有發展機會、有希望和關愛共融的社會。



在香港尖沙咀拍攝的香港島。新華社記者王申攝